

Арентова Т. Н., главный библиотекарь
отдела комплексного библиотечного обслуживания
Сахалинской областной универсальной научной библиотеки

Презентация книги «Великий библиотекарь: Эдуард Рубенович Сукиасян»

Уважаемые коллеги, Сахалинская областная универсальная научная библиотека получила в дар уникальную книгу воспоминаний «Великий библиотекарь: Эдуард Рубенович Сукиасян», которая вышла в свет в 2023 году. Перед вами результат колоссального коллективного труда. В создание книги внесли свой вклад очень много людей, но это далеко не все, кто получил от человека, для которого профессия библиотекаря была самой главной из всех существующих на Земле, глубокие и всесторонние знания, любовь к выбранному делу, кто заряжался его неуёмной энергией и стремлением развиваться и двигаться вперёд.

Огромный личный вклад и душевные силы в создание книги были внесены её главным составителем, супругой Эдуарда Рубеновича – Тамарой Александровной Бахтуриной, а также его единственным сыном – Александром Эдуардовичем Сукиасяном. Судить о том, какая сложная и кропотливая работа была проведена ими при подготовке рукописи, можно по переписке, которую Тамара Александровна вела с многочисленными авторами воспоминаний, вошедших в книгу. К примеру, на личную почту каждого из них с декабря 2021 года по июнь 2022 поступило 15 писем с информацией о ходе работы над книгой, а всего авторов насчитывается около 50 человек.

Во вступительном слове к содержанию книги президента Российской государственной библиотеки Виктора Васильевича Фёдорова, на базе которой была подготовлена рукопись, говорится, что её составители стремились показать «всё многогранье деятельной натуры Эдуарда Рубеновича», «отразить более чем по полувековую деятельность этого замечательного человека».

Открывает книгу сборник воспоминаний самого Э. Р. Сукиасяна «Прекрасное есть жизнь: фрагменты из неопубликованной книги воспоминаний», где он рассказывает о своём становлении в библиотечной профессии. Рассказывает так, как это умел делать только он – Э. Р. Сукиасян. Говорит не о себе, а о своих Учителях, о выдающихся библиотекарях, которым он поклонялся всю свою жизнь, о коллегах, наших современниках, друзьях, родных и близких.

Неразрывным целым с воспоминаниями самого Эдуарда Рубеновича воспринимаются воспоминания его супруги, верного соратника, собирателя, хранителя и популяризатора его огромного научного наследия Т. А. Бахтуриной «Любимый мой человек: эпизоды нашей с Эдуардом Рубеновичем жизни». Они полны любви, нежности, обожания и атмосферы праздника и счастья, которые испытывали рядом с ним все его родные и близкие люди.

Самый большой раздел книги составляют воспоминания коллег и друзей Эдуарда Рубеновича Сукиасяна из разных регионов России и зарубежных стран. И это не удивительно. Во всех библиотеках России и бывших союзных республик СССР работают библиотекари, которых он учил и для которых проводил семинары, читал лекции, оказывал методическую помощь. География воспоминаний, вошедших в книгу, довольно широка и далеко не исчерпана. Свои воспоминания, как уже было сказано ранее, в книгу включили около 50 авторов, среди них такие известные корифеи библиотечного дела, как А. В. Соколов, Ю. Н. Столяров, Я. Л. Шрайберг и другие.

Эдуард Рубенович Сукиасян был хорошо известен международной библиотечной общественности. Воспоминаниями о его участии в международных профессиональных мероприятиях поделились авторы таких зарубежных стран, как Израиль, Болгария, США, Польша, Белоруссия.

Кроме этого, в книгу под рубрикой «Из дальних странствий возвратясь» включены статьи из дневников и заметки Эдуарда Рубеновича, где он делится своими впечатлениями о зарубежных командировках в Болгарию, ГДР, Афганистан, Никарагуа и другие страны.

Сахалинская страница воспоминаний об Эдуарде Рубеновиче Сукиасяне представлена двумя статьями. Статья В. А. Малышевой «Помню его молодым педагогом» связана с периодом начала его преподавательской деятельности в Московском государственном институте культуры, где студентка Валентина Муссорина постигала азы своей будущей библиотечной профессии.

В статье «Учитель, наставник и друг» своими воспоминаниями о многолетнем профессиональном общении поделились Т. Б. Хлусович и Т. Н. Арентова. Уместно отметить, что Татьяна Борисовна Хлусович, начиная с 1980-х годов XX века и до 2021 года, держала с ним постоянную связь, часто консультировалась с Эдуардом Рубеновичем по вопросам каталогизации и систематизации библиотечного фонда, а также возглавляла областные проекты и исследования, которые со стороны Российской государственной библиотеки, как правило, курировал Э. Р. Сукиасян.

Заключает книгу воспоминаний раздел, в который вошли сведения о трудах Э. Р. Сукиасяна, опубликованных в период с 1966 по 2021 годы. Список содержит 1 035 авторских и 80 редакторских работ. В огромном научном наследии Э. Р. Сукиасяна сотни учебных и методических пособий, статей по вопросам каталогизации, стандартизации библиотечной терминологии и профессии библиотекаря. Лишь небольшая часть из них представлена на нашей выставке «Профессионал с большой буквы».

Самая высокая оценка вклада Эдуарда Рубеновича Сукиасяна в развитие библиотечного дела заключается в первую очередь в том, что его монографии, учебные пособия, сборники трудов, а в последнее время и онлайн-лекции всегда были актуальны и интенсивно востребованы библиотечным сообществом.

Не исключение и книга, которую мы сегодня представили вам, она высоко оценена библиотекарями страны и получила Гран-при – диплом Российской библиотечной ассоциации XI Всероссийского конкурса «Лучшая профессиональная книга года – 2023».

Уважаемые коллеги, возможно, вы обратили внимание, что в презентации не упоминались должности и регалии Эдуарда Рубеновича Сукиасяна. Всё это есть в книге воспоминаний. Скромное посвящение к книге гласит: «Издание посвящено выдающемуся библиотековеду, главному редактору Библиотечно-библиографической классификации, заслуженному работнику культуры РСФСР, кавалеру ордена Дружбы Эдуарду Рубеновичу Сукиасяну». Тем не менее в книге воспоминаний его жизнь и деятельность представлены много шире и многогранней. Как пример беспримерного служения своему делу и любви к людям, с которыми свела его судьба.

И все, кто знал и общался с Эдуардом Рубеновичем, несомненно, согласится с тем, что он всей своей жизнью и деятельностью подтверждал, видел себя и хотел остаться в памяти в единственном звании и статусе, которое он ценил больше всего в своей жизни, – Великий Библиотекарь.

Книга находится в фонде отдела организации методической и научно-исследовательской работы СахОУНБ. Электронная версия доступна на сайте РГБ по ссылке: <https://www.rsl.ru/ru/nauka/editions/izdatelstvo-pashkov-dom/istoriya-i-kultura/vb-sukiasyan>